

# 邵阳日报

2022年11月8日 壬寅年十月十五 星期二 第12869期 今日4版



云邵阳移动新闻客户端 邵阳日报官方微信

## 形成同心共圆中国梦的强大合力

### ——论学习贯彻党的二十大精神

人民日报评论员

“团结就是力量，团结才能胜利。”在党的二十大报告中，习近平总书记特别强调“全面建设社会主义现代化国家，必须充分发挥亿万人民的创造伟力”，要求“不断巩固全国各族人民大团结，加强海内外中华儿女大团结，形成同心共圆中国梦的强大合力”，号召“为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗”。学习贯彻党的二十大精神，要牢牢把握团结奋斗的时代要求，心往一处想、劲往一处使，让中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。

中国人民是具有伟大团结精神的人民。在百年奋斗历程中，中国共产党始终坚持大团结大联合，团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素，最大限度凝聚起共同奋斗的力量，带领中国人民在中华民族发展史和人类社会进步史上写下了壮丽篇章。百年来，党和人民取得的一切成就都是团结奋斗的结果，团结奋斗是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。特别是进入新时代，党和国家面临的形势之复杂、斗争之严峻、改革发展稳定任务之艰巨世所罕见、史所罕见。十年来，我们经受住来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，党和国家事业实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果。新时代十年的伟大变革，是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下、在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下全党全国各族人民团结奋斗取得的。十年来，党中央权威和集中统一领导得到有力保证，党总揽全局、协调各方的领导核心作用得到进一步发挥，全党思想上更加统一、政治上更加团结、行动上更加一致，党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著增强，党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨，为沉着应对各种重大风险挑战提供了根本政治保证。在中国共产党的坚强领导下，中国人民更加自信、自立、自强，积极性、主动性、创造性进一步激发，志气、骨气、底气空前增强，党心军心民心昂扬振奋，我国发展具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。新时代党和人民的奋进历程让我们更加深刻地认识到：团结奋斗是中国人民在党的领导下创造历史伟业的必由之路。

围绕明确奋斗目标形成的团结是最牢固的团结，依靠紧密团结进行的奋斗是最有力的奋斗。党的二十大就新时代新征程党和国家事业发展制定了大政方针和战略部署，确定了到2035年我国发展的总体目标和未来5年的主要目标任务，擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。在新征程上向着新的奋斗目标出发，准备经受风浪浪急甚至惊涛骇浪的重大考验，坚定不移把党的二十大提出的目标任务落到实处，我们要更加深刻地认识到：党的团结统一是党和人民前途和命运所系，是全国各族人民根本利益所在，任何时候任何情况下都不能含糊、不能动摇；全党全国各族人民只有在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，万众一心、众志成城，才能汇聚起实现民族复兴的磅礴伟力。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加自觉地维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，更加自觉地维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定不移在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，确保我国社会主义现代化建设正确方向，确保全党全国拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心，集聚起守正创新、共克时艰的强大力量。

在二十届中共中央政治局常委同中外记者见面时，习近平总书记强调：“新征程上，我们要始终坚持一切为了人民、一切依靠人民。”人民是历史的创造者，是决定党和国家前途命运的根本力量。一路走来，我们党紧紧依靠人民交出了一份又一份载入史册的答卷。（下转4版）

### 全市建立了完善的法律援助三级网络，少数民族同胞全部纳入法援范围

## 法援“活水”催开“民族团结花”

邵阳日报讯（记者 马剑敏 袁光宇 通讯员 杨舟 谢永）“我准备利用自己的厨艺特长在家里开一个农家乐，并且将自家房屋改造成民宿，吸引更多客人来黄桑旅游观光、吸氧休养。”11月7日上午，收到通过法律援助追讨回来的12万元工资，绥宁县寨市苗族侗族乡铁杉林村苗族厨师阿松（化名）高兴地规划自己的未来。

今年38岁的阿松高中毕业，头脑灵活的他经过努力钻研，挖掘和抢救了多个濒临失传的苗家特色菜品和特色点心的制作方法。2019年10月至2022年10月，阿松受邀到沿海某市一个著名景区担任商业厨师。由于新冠肺炎疫情反复导致旅游行业滑坡，阿松总共被景区拖欠20多万元工资。绥宁县司法局法律援助中心获悉，向其施以援手，经两地司法行政

机关调解，终于追讨到12万元工资，从此有了一笔自主创业的启动资金。

像阿松这样的少数民族同胞，目前全部纳入我市法律援助范围。近年来，我市各级司法行政机关紧紧围绕“各民族共同团结奋斗，共同发展繁荣”的民族工作主题，积极发挥法律援助职能，在全市建立了完善的法律援助三级网络，即各县市区设立了法律援助中心，各乡镇（街道）设立了法律援助工作站，各行政村（社区）设立了法律援助联系点，其中1个少数民族聚居区城步苗族自治县、15个少数民族乡和6个少数民族村的法律援助机构更是实现了加强配置。

“今年以来，我们通过网上云调解，共为外出务工人员提供法律服务120多人次，化解矛盾纠纷46个，其中复杂矛盾3个。”新宁县黄金瑶族乡法律援助工作站一名工作人员介绍。

针对少数民族同胞中的困难群体和弱势群体，我市各级司法行政机关层层敞开“绿色通道”。凡是少数民族同胞中的低保人群、零就业家庭、经济困难残疾人、未成年人、老年人、妇女等特殊群体在申请法律援助时，一律放宽法律援助事项范围，做到“应援尽援”。洞口县长塘瑶族乡一名瑶族困难青年疑似遭受骗婚，当地法律援助机构经过跟公安、检察等部门沟通，第一时间立案破案，及时给该青年挽回8万元经济损失。后该青年结婚生子，给儿子取名“法援”。

据悉，2020年1月至2022年10月，全市受理少数民族各类法律援助案件411件，主要涉及机动车交通事故责任、劳动争议、婚姻家庭、邻里纠纷等方面问题，为受援人挽回各类经济损失1550余万元。



11月7日，隆回县金石桥镇兰龙村村民在加工红薯片。近年，该镇农民将采挖的红薯，经阴凉糖化后加工成红薯片上市销售，使产品增值数倍，产销无忧。

邵阳日报通讯员 贺上升 摄

## 一堂普法网课

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 凌云 戴礼顺

“谢谢您，小伙子，我已经彻底明白露天焚烧秸秆不仅是违法行为，而且是严重的违法行为了。我一定带头改正，而且督促大家一起改正。”11月1日，正在开展线上“以案说法”的新邵县公安局陈家坊派出所驻陈家坊镇三角村“一村一辅警”戴宇星的手机上，出现这样一条“私信”。

10月27日中午，戴宇星在村里开展工作，发现自己平日熟悉的村民老陈在自留地里焚烧秸秆。他立即上前制止，并用锄头、木棍等工具，与老陈一起将正在燃烧的熊熊大火扑灭。

“怎么啦，我们祖祖辈辈都这样烧呀……”老陈嘟囔。

看着老陈迷茫的双眼，戴宇星觉得给村民朋友上一堂“以案说法”普法网课的时机成熟了。

11月1日上午9时，在村“两委”的支持下，戴宇星的“以案说法”普法网课准时开始。由于正值新冠肺炎疫情防控关键时期，三角村在家的村民全民在线收听收看。

“前几天，我们村里有位村民露天焚烧秸秆。我发现了，不允许，这位大哥好像不大理解……”戴宇星开门见山切入主题，但给老陈留足了面子，没有点他的名。

“我们国家，目前至少有7部法律对露天焚烧秸秆行为作出了规定，其中《中华人民共和国大气污染防治法》第119条规定：对露天焚烧秸秆行为，由县级以上地方人民政府确定的监督管理部门责令改正，并处500元以上2000元以下罚款；森林法第44条规定，对故意焚烧农作物秸秆，致使森林、林木受到毁坏的，由林业主管部门责令停止违法行为，并补种毁坏株数一倍以上三倍以下树木，还可以处毁坏林木价值一倍以上五倍以下罚款；《中华人民共和国道路交通安全法》第104条规定，在道路两侧焚烧秸秆，影响道路交通安全活动的，由道路主管部门责令停止违法行为，依法给予罚款，并要赔偿他人因此受到的财产损失……”

戴宇星一一道来，网上课堂瞬间安静下来。

“还有比这更厉害的。”戴宇星说，《中华人民共和国消防法》第63条规定，严禁在油库、加油站、液化气站附近焚烧秸秆，由此导致火灾事故的，处10日以上15日以下拘留，可以并处500元以下罚款；《中华人民共和国治安管理处罚法》作出的处罚规定与《中华人民共和国消防法》大致相同，但是该法特别规定，对在秸秆禁烧工作中，不服从管理，故意伤害、公然侮辱镇、村干部的，也可处以行政拘留和罚款……”

戴宇星讲到这里，网上课堂鸦雀无声。

“《中华人民共和国刑法》第115条规定，对故意焚烧农作物秸秆引起火灾，致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的，以放火罪最高可处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑；对在秸秆禁烧工作中，以暴力、威胁方法阻碍国家机关工作人员依法执行职务的，以妨害公务罪处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。与此同时，我国突发事件应对法也对此作出了类似规定。父老乡亲们，综上所述，露天焚烧秸秆不仅污染大气，还存在严重安全隐患。你们说，我们今后还能不能露天焚烧农作物秸秆？”

“不能！”网上响起一片掌声。

“那么，我们怎么利用农作物秸秆科学肥田和改良土壤呢？”戴宇星话锋一转说。他突然提出的这个问题，连村“两委”干部都全部竖起了耳朵。

“经我向市科协副主席、农业专家欧小球教授讨教，得到了几个关于秸秆科学还田的主意：冬水田，可以将秸秆直接翻耕于水下；开春时候再翻耕的水田，可以将秸秆集中掩埋发酵；旱土上面的秸秆处理起来相对麻烦一些，比较可行的处理方法是利用粉碎机进行破碎，然后与旱土表面泥土混合，防止其被风吹走。”戴宇星说。

以案说法

## 致全市新闻工作者的一封信

广大新闻工作者：

在全市上下众志成城、万众一心抗击疫情的关键时刻，我们迎来了第二十个中国记者节。在这特殊难忘的节日里，市新闻工作者协会向昼夜奋战“疫”线、勇毅前行的广大新闻工作者致以节日的祝贺！向默默支持你们工作的家人们表示诚挚的问候！

新闻与时代同行，媒体与责任同在。一年来，全市广大新闻工作者坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持围绕中心，服务大局，唱响主旋律，传播正能量，提振精气神，新闻工作创新不止、亮点频现，为推动全市经济社会高质量发展发挥了重要作用，作出了积极贡献。

面对突袭而来的新冠肺炎疫情，全市新闻战线闻令而动，逆行而上。全媒体作战、全平台运转、全方位发声，积极投身疫情防控“主战场”，将笔头和镜头对准防疫一线，用慧眼把握工作动态，用真情回应社会关切，用浓墨讴歌抗“疫”英雄，采写刊播了大量传播率高、影响力大、感染力强的精品力作，以实际行动践行了媒体人的责任担当，为疫情防控营造了良好舆论

环境，凝聚起守望相助、众志成城、共克时艰的磅礴力量。

当前，我市疫情防控形势依然严峻复杂，全市新闻战线要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要讲话和指示批示精神，认真落实国务院联防联控机制就科学精准做好疫情防控的部署要求，按照市委、市政府工作安排，坚持正确政治方向、舆论导向、价值取向，着力提高宣传引导的针对性和时效性，为我市打好打赢疫情防控歼灭战提供强有力的舆论支持。广大新闻工作者要继续发扬不畏艰险、连续奋战、不言苦累的精神，时刻保持人民情怀，坚守人民立场，高标准、高质量做好疫情防控宣传引导工作。

疫情终将过去，胜利必将到来，我们要精准研判疫情形势变化，科学做好有序恢复生产生活秩序宣传，统筹做好党的二十大精神学习宣传贯彻落实工作，高质高效完成好全年任务。

最后，祝你们节日快乐、工作顺利、阖家幸福！

邵阳市新闻工作者协会  
2022年11月8日